

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по воскреснымъ днямъ Цѣна съ пересылкою 6 рублей за годъ.



Пріемъ подписки и объявленій въ Редаціи: Главный просп. д. № 9-й.

Годъ изданія двадцать восьмой.

№ 37-й. 1914 г. 14 Сентября.

СОТДѢЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшая благодарность.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемиловѣйше повелѣть соизволилъ благодарить отъ ВЫСОЧАЙШАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Имени членовъ приходскаго общества трезвости, причтъ и сочувствующихъ трезвенному движенію прихожанъ Тихвинской церкви села Волковскаго, Камышловскаго уѣзда и старосту Александро-Невской церкви гор. Екатеринбурга Стефана Чемоданова за религіозно-патріотическія пожертвованія въ ознаменованіе 300-лѣтняго юбилея ИМПЕРАТОРСКАГО Россійскаго Царствующаго Дома Романовыхъ, а игуменію Верхотурскаго Покровскаго женскаго монастыря Таисію и сестеръ обители за построеніе часовни при станціи Верхотурье Богословской желѣзной дороги въ ознаменованіе рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА и ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА.

Выраженіе благодарности за пожертвованіе.

Правленіе Екатеринбургскаго духовнаго училища журнальнымъ опредѣленіемъ своимъ; отъ 22 августа 1914 года

за № 30, утвержденнымъ резолюціей Его Преосвященства, отъ 2 сентября 1914 года за № 6853, постановило: „Священнику Березовскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, о. Ипполиту Бѣляеву за пожертвованіе имъ Екатеринбургскому духовному училищу коллекціи уральскихъ минераловъ выразить отъ Прзвленія названнаго училища благодарность съ печатаніемъ о семъ въ „Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

I. Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: надзиратель за учениками семинарскаго класса Екатеринбургскаго Духовнаго училища *Николай Ивановъ* на священническое мѣсто къ церкви села Бруснятскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, — 3 сентября; учитель народной школы *Михаиль Пятайкинъ* на диаконское мѣсто къ церкви села, Уксянскаго, Шадринскаго уѣзда, — 28 августа; студентъ Пермской духовной семинаріи *Павель Стахивъ* на псаломщическое мѣсто къ церкви села Куяровскаго, Камышловскаго уѣзда, 2 сентября; окончившій курсъ Пермской духовной семинаріи *Владиміръ Чирковъ* на псаломщическое мѣсто къ церкви села Лебяжскаго, Шадринскаго уѣзда, — 4 сентября; священникъ Пермской епархіи *Леонидъ Черепановъ* на священническое мѣсто къ церкви Нижне-Тагильскаго женскаго монастыря, Верхотурскаго уѣзда, — 6 сентября; псаломщикъ Омской епархіи *Михаиль Троицкій* и. д. псаломщика къ церкви села Елькинскаго, Верхотурскаго уѣзда, — 4 сентября; окончившій курсъ псаломщической школы *Михаиль Беринцевъ* и. д. псаломщика къ церкви села Уксянскаго, Шадринскаго уѣзда, — 8 сентября; окончившій курсъ той же школы *Василій Удиловъ* и. д. псаломщика 1-го штата церкви села Меркушинскаго, Верхотурскаго уѣзда, — 8 сентября; окончившій курсъ той же школы *Александръ Вольхинъ* и. д. псаломщика 2-го штата церкви села Меркушинскаго, Верхотурскаго уѣзда, — 8 сентября и окончившій курсъ той же псаломщической школы *Алексій Павлиновъ* и. д. псаломщика къ церкви села Гаевского, Екатеринбургскаго уѣзда, — 3 сентября

Перемѣщенъ священникъ церкви села Щелкунскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, *Алексій Чернавинъ* къ церкви села Кашинскаго, Камышловскаго уѣзда, — 5 сентября.

Почислены за штатъ: протоіерей церкви села Кашинскаго, Камышловскаго уѣзда, *Евлампій Бирюковъ*, — 2 сентября; псаломщикъ Успенской церкви Сысертскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, *Михаилъ Давидовъ*, — 3 сентября; псаломщикъ церкви села Горбуновскаго, Верхотурскаго уѣзда, *Сергій Богоявленскій*, — 3 сентября и и. д. псаломщика церкви села Карасе-Истокскаго Екатеринбургскаго уѣзда, *Василій Южаковъ*, — 3 сентября.

II. Праздныя священно-церковно-служительскія мѣста.

Священническія въ православныхъ приходахъ: 1) *Въ Полевскомъ з., Екатеринбургскаго уѣзда*, Вознесенская церковь, 2 вак., съ 24 сентября 1913 г., число душъ м. п. 2357 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 300 руб., братскихъ доходовъ 2300 руб., причтъ 2 штатный. 2) *При Грязновской женской общинѣ, Камышловскаго уѣзда*, съ 11 Марта с. г., земли нѣтъ, казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 398 руб., по штату положенъ 1 священникъ. 3) *Въ с. Карабольшкомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 24 юля с. г., число д. муж. пола 658 чел., земли 33 дес., казеннаго жалован. 300 р., братскихъ доходовъ 563 руб., причтъ 1 штатный. 4) *Въ селѣ Шайтанскомъ Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 25 августа с. г., число душъ м. п. 994 чел., земли сѣнокосной 4 десятины, жалованья отъ прихожанъ 400 руб., братскихъ доходовъ 400 руб., причтъ 1 штатный. 5) *Въ с. Щелкунскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, 2 вак., съ 5 сент. с. г., число душъ м. п. 2319 чел. земли 8 дес., казеннаго жалован. нѣтъ, братскихъ доходовъ 867 р. 81 к., причтъ 2 штатный. 6) *Въ Полевскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда*, Петропавловская церковь, съ 1 юня 1913 г., число душъ м. п. 1572 чел., земли 55 дес., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 1388 р. 54 к., причтъ 2 штатный.

Въ единовѣрческихъ приходахъ. *Въ с. Сосновскомъ, Шадринскаго уѣзда*, съ 14 апрѣля с. г., число душъ м. п. 932 чел., земли 95 дес., казеннаго жал. 294 р., братск. дох. 150 р., причтъ 1 штатный.

Діаконскія: въ православныхъ приходахъ: 1) *Въ селѣ Новомъ, Камышловскаго уѣзда*,—съ 11 Августа 1911 г., число душъ м. п. 1247 чел., земли 33 десят., братскихъ доходовъ 402 рубля, казеннаго жалов. 148 рублей 50 коп., причтъ 1 штатный. 2) *Въ Петрокаменскомъ заводѣ, Верхотурскаго уѣзда*, съ 27 Февраля с. г., число душъ м. п. 1203 чел., земли 18 дес., казеннаго жалованья 150 р., братскихъ доходовъ 900 руб., причтъ 1 штатный. 3) *Въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ, Верхотурскаго уѣзда, Выйско-Николаевская цер.*, съ 14 Марта с. г., число душъ м. п. 2127 ч., казеннаго жалованья нѣтъ, земли 20 дес., братскихъ доходовъ 2100 р., причтъ 2 штатный. 4) *Въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ, Верхотурскаго уѣзда, Александро-Невская церковь*, съ 26 Марта с. г., число душъ м. п. 2529 ч., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 150 руб., братскихъ доходовъ 879 руб., причтъ 2 штатн., 5) *При Нижне-Тагильскомъ Выходо-Иерусалимскомъ соборѣ* съ 6 Мая с. г., число душъ м. п. 2635 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 150 р., братскихъ доходовъ 4733 р. 65 к., причтъ 3 штатный. 6) *Въ с. Чернокоровскомъ, Камышловскаго уѣзда*, съ 19 июня с. г., число душъ м. п. 1262 чел. земли 99 дес., казеннаго жалованья 150 р., братскихъ доховъ 602 руб., причтъ 1 штатный.

Въ единовѣрческихъ приходахъ: 1) *Въ Невьянскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда*, при Свято-Троицкой церкви,—съ 10 Августа 1900 г., число душъ м. п. 226 чел., земли нѣтъ, братск. доходовъ 600 р., казеннаго жалованья 150 р., причтъ 1 штатн.

Псаломщическія въ православныхъ приходахъ: 1) *Въ Маринскомъ заводѣ, Екатеринбург. у.*, съ 12 Февраля с. г., число душъ м. п. 732 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 392 руб., братскихъ доходовъ 120 рублей, причтъ 1 штатный 2) *Въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ, Выходо-Иерусалимскій соборъ*, съ 24 Февраля с. г., земли нѣтъ, казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 4733 руб., причтъ 3 штатный. 3) *Въ Н.-Тагильскомъ заводѣ, Верхотурскаго уѣзда, Выйско-Николаевская церковь*, съ 1 Марта с. г., число душъ м. п. 2127 чел., земли 20 дес., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 2200 р., причтъ 2 шт. 4) *Въ с. Стриганскомъ, Ирбитскаго у.*, съ 20-го марта с. г., число душъ м. пола 2525 чел.; земли 158 дес., казеннаго жалованья 38 руб. 22 коп., братскихъ доходовъ 1027 р. причтъ 2 штатный. 5) *Въ Быньговскомъ заводѣ, Екатеринбург-*

- тскаго у.; съ 22 марта с. г.; число душъ м. п. 1371 чел., земли 62 дес., казеннаго жалованья 100 руб., братскихъ доходовъ 550 руб., причтъ 1 штатный. 6) Въ *Висимо-Уткинскомъ заводу, Верхотурскаго уѣзда*, съ 24 марта с. г., число душъ м. п., 1969 чел., земли нѣтъ; казеннаго жалованья 100 руб., братскихъ доходовъ 782 руб., причтъ 1 штатный. 7) *При градо-Екатеринбургской Тюремной церкви*, съ 25 Марта с. г., жалованья 180 руб., братскихъ доходовъ 84 руб., причтъ 1 штатный. 8) Въ с. *Щелкунскомъ, Екатеринбург. уѣзда*, 2 вак. съ 15 мая с. г., число душъ м. п. 2319 чел., земли 8 дес., казен. жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 867 руб. 81 к., причтъ 2 штатный. 9) Въ *Верхне-Баранчинскомъ заводу, Верхотурскаго уѣзда*, съ 20 Мая с. г., число душъ м. п. 633 чел., земли 10 дес., казен. жалов. 183 руб., 95 коп., братскихъ доходовъ 261 руб. 16 коп., причтъ 1 штатный. 10) Въ с. *Походиловскомъ, Екатеринбург. уѣзда*, съ 23 мая с. г., число душъ м. п. 755 человекъ, земли 10 десят., казеннаго жалованья 100 руб., братскихъ доходовъ 253 руб. 62 к., причтъ 1 штатный. 11) Въ с. *Суворскомъ, Камышловскаго уѣзда*, съ 4 июня с. г., число душъ м. п. 574 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 380 руб., причтъ 1 штатный. 12) Въ с. *Зотинскомъ, Камышловскаго уѣзда*, съ 4 июня с. г., число душъ м. п. 1005 чел., земли 5 дес., казеннаго жалованья 100 руб., братскихъ доходовъ 400 руб., причтъ 1 штатный. 13) *При градс-Ирбитскомъ соборѣ*, съ 10 июня с. г., число душъ м. п. 2607 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 7946 руб. 33 коп., причтъ 3 штатный. 14) Въ с. *Катарацкомъ, Шадринскаго уѣзда*, съ 13 июня с. г., число душъ м. п. 513 чел., земли $49\frac{1}{2}$ дес., казеннаго жалованья 147 руб., братскихъ доходовъ 120 руб., причтъ 1 штатный. 15) Въ с. *Мостовскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 17 июня с. г., число душъ м. п. 397 чел., земли 15 дес., казеннаго жалованья нѣтъ, братскихъ доходовъ 379 руб. 50 коп., причтъ 1 штатный. 16) Въ с. *Канашевскомъ, Шадринскаго уѣзда*, съ 1 июля с. г., число душъ мужского пола 2071 ч., земли 49 десят., казеннаго жалоганья 98 руб., братскихъ доходовъ 593 руб., причтъ 1 штатный. 17) Въ *Полевскомъ заводу, Екатеринбургскаго уѣзда*, Петро-Павловская церковь съ 17 июля 1913 г., число душъ м. п. 1572 чел., земли 55 дес., казеннаго жало-

иванья нѣтъ, братскихъ доходовъ 1388 р. 54 к., причтъ 2 штат. 18) Въ *Полевскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда*, Вознесенская церковь, съ 21 января с. г., число душъ м. п. (2357 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 300 руб., братскихъ доходовъ 2300 руб. причтъ 2 штатный. 19) Въ с. *Горбуновскомъ, Верхотурскаго уѣзда*, съ 3 сентября с. г., число душъ м. п. 355 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья нѣтъ, по штату (положены священникъ и псаломщикъ. 20) Въ *Сысертскомъ заводѣ, Екатеринбургскаго уѣзда*, Успенская церковь, 2 ваканс. съ 3 сентября с. г., число душъ м. п. 3365 чел., жалованья казеннаго 2 штату 400 р., земли 13 десят. 240 кв. саж., братскихъ доходовъ 3008 руб. 80 коп., причтъ 2 штатный. 21) Въ *д. селѣ Карасе-Истокскомъ, Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 3 сентября с. г., число душъ м. п. 2092 чел., казеннаго жалованья 176 р., 40 к., земли 37 дес., 500 кв. саж., братскихъ доходовъ 1200 р., причт. 1 шт.

Въ единовѣрческихъ приходахъ: 1) *При градо-Екатеринбургской Свято-Троицкой церкви*, 2 вак., съ 7 апрѣля 1909 г., число душъ м. п. 463 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалов. нѣтъ, братскихъ доходовъ 2275 р., причтъ 2 штатн. 2) Въ с. *Баргановскомъ, Шадринскаго уѣзда*, съ 4 мая 1909 г., число душъ м. п. 894 чел., жалованья 492 р., земли 99 дес. 723 кв. саж., братскихъ доходовъ 70 руб., причтъ 1 штатный. 3) Въ *Кушвинскомъ зав., Верхотурскаго у.*, съ 2 апр. 1914 г., число душъ м. п. 367 ч., жалованья 631 руб. 14 к., земли 99 д. 390 кв. с., братскихъ доходовъ 398 руб. 87 к., причтъ 1 штатн. 4) Въ *Невьянскомъ зав., Екатеринбургскаго уѣзда*, съ 21 мая с. г., число душ. м. п. 210 чел., земли нѣтъ, казеннаго жалованья 589 р. 60 к., братскихъ доходовъ 640 р., причтъ 1 штатный.

Редакторъ офиц. отдѣла Секретарь Дух. Консист. *В. Соколовъ.*

ОГЛАВЛЕНИЕ: Высочайшая благодарность.—Выраженіе благодарности за пожертвованіе.—Епархіальныя извѣстія.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

С Л О В О

въ день всероссійскаго праздника трезвости 29—30 августа 1914 г.

*„Какъ днемъ будемъ вести себя благочинно,
не предаваясь пьянству“ (Рим. 13, 13).*

Братья-христиане! Время исключительнаго, безпримѣрнаго напряженія физическихъ и духовныхъ силъ своихъ переживаетъ нынѣ Святая Русь Православная... Всемогущему Богу въ неисповѣдимыхъ судьбахъ Его угодно было исполнить отечеству нашему новую годину тяжкаго испытанія.

Исконные недруги славянъ, непримиримые враги святаго православія—нѣмцы возстали войной противъ насъ и всего славянства. Они первые обнажили мечъ свой и облили его кровью славянъ, кровью вѣрныхъ сыновъ Россіи—нашихъ отцовъ, братьевъ и чадъ.

Полилась кровь русская на полѣ брани!... Много еще прольется ея въ этомъ великомъ дѣлѣ борьбы за святую Вѣру Православную, за свободу славянства отъ засилья нѣмецкаго, за освобожденіе народовъ отъ вѣчной угрозы нѣмецкихъ державъ общему миру и покою.

Великая и славная борьба!..

— Видитъ Господь, что не ради воинственныхъ замысловъ или суетной мірскаго славы подняли Мы оружіе, но, ограждая достоинство и безопасность Богомъ хранимой Нашей Имперіи, боремся за правое дѣло.

Такъ возвѣстилъ Благочестивѣйшій ГОСУДАРЬ Нашъ въ Манифестѣ Своемъ, призывающемъ всѣхъ вѣрныхъ рус-

скихъ подданныхъ встать на защиту Родной Земли. И народъ русскій внялъ голосу Своего ЦАРЯ; уразумѣлъ онъ чуткой душой своей, на какое великое дѣло призываетъ его ЦАРЬ-БАТЮШКА, и возсталъ, какъ одинъ, въ спокойной и величавой готовности отразить дерзость врага, постоять за правое дѣло, постоять до конца, не дрогнуть и передъ смертью.

И уже несутся къ намъ свѣтлыя вѣсти, что, не шадя своей жизни, воины наши вѣнчаютъ славой побѣдоносное русское оружіе; что — вѣрные слову Господню: „Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя“ — они не только стоятъ грудью за Русскую Землю, но своею кровью искупаютъ отъ нѣмецкаго рабства древнюю вотчину Славнодержавнаго князя Владиміра — Галицію и несутъ истомившимся тамъ подъ гнетомъ чужого ига братьямъ-славянамъ свободу.

Этотъ новый великій подвигъ любви и самопожертвованія совершается предъ лицомъ всѣхъ народовъ въ то время, когда они съ ужасомъ и содроганіемъ взираютъ на творимыя нѣмцами неописуемыя звѣрства вездѣ, куда только ступаютъ ихъ воины.

Весь міръ нынѣ видитъ, что ярко и грозно сверкаетъ отточенное желѣзо, которое враги принудили насъ взять въ свои руки, но что ярче блеска побѣднаго оружія свѣтъ креста въ сердцѣ русскаго воина и что въ немъ — въ этомъ всепобѣждающемъ Знаменіи — вся сила наша, вся наша мощь.

Господь призываетъ нынѣ насъ послужить чрезъ подвигъ ратный не только дѣлу защиты родины и освобожденія страждущихъ братьевъ нашихъ славянъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ и великому святому дѣлу просвѣщенія народовъ истинной вѣрой православной.

Есть ли, братья и сестры, такая жертва, предъ которой могла бы остановиться ревность наша ради сего святаго дѣла?!

Братья наши — христіолюбивые воины — съ готовностью пошли на подвигъ сей: пошли они, осѣняя себя крестнымъ знаменемъ, на защиту вѣры, Царя и отечества, пошли многіе на явную и вмѣстѣ славную смерть.

Они исполнили и до конца исполнять свой долгъ. А мы, дорогіе братья и сестры, мы съ вами здѣсь оставшіеся, какъ мы отзовемся на подвигъ ихъ, какую жертву мы принесемъ на алтарь отечества въ переживаемые великіе дни борьбы за вѣру, за правду?!

Первый нашъ долгъ—это непрестанная усердная молитва за всѣхъ, подвизающихся на полѣ брани; молитва о ниспосланіи оружію нашему побѣды надъ врагами; молитва о вѣчномъ блаженномъ упокоеніи всѣхъ, положившихъ душу свою въ славной борьбѣ съ супостатами.

Нашъ святой долгъ, затѣмъ, неустанно заботиться о семьяхъ тѣхъ, кто пошелъ грудью своей защищать насъ; заботиться о помощи раненымъ, о призрѣніи сиротъ, вдовъ, отцовъ и матерей павшихъ въ бою воиновъ нашихъ. На все это пусть жертвуетъ всякій и силы свои, и знанія, и средства по мѣрѣ возможности, памятуя, что Всевидящій Богъ прочтетъ въ сердцѣ cadaго, насколько щедро оно было и взыщетъ Господь съ того, кто безчувственнымъ остался къ общей бѣдѣ.

Но и кромѣ всего этого есть еще одно великое и святое дѣло, которое нынѣ въ особенности возложено на насъ, здѣсь оставшихся.

— Помните и знайте, братья мои, что побѣда надъ внѣшнимъ врагомъ не принесетъ намъ пользы; кровавыя жертвы братьевъ нашихъ на полѣ брани останутся напрасными, если мы не побѣдимъ того внутренняго страшнаго и безконечно болѣе опаснаго врага, которымъ является народное пьянство.

Надо ли здѣсь говорить вамъ о томъ, какое это великое зло, какъ много горя, какъ много слезъ оно причиняетъ, къ какимъ ужаснымъ послѣдствіямъ ведетъ! Поистинѣ неисчислимы бѣдствія, причиняемая пьянствомъ, и нѣтъ надобности рисовать предъ вами всѣ ужасающія картины этого народнаго бѣдствія. Увы, много видѣли мы этихъ тяжелыхъ картинъ; изстрадалось сердце наше отъ зрѣлища братій нашихъ, одурманенныхъ виномъ, озвѣрѣлыхъ отъ пьяной злобы, потерявшихъ образъ человѣческой въ пьяномъ разгулѣ страстей своихъ. Устали очи наши видѣть, какъ юное поколѣніе—этотъ цвѣтъ и надежда Россіи—какъ они,

увлеченные пагубнымъ примѣромъ, примѣромъ отцовъ, старались не отстать отъ нихъ въ порокѣ пьянства и даже превосходили ихъ на этомъ пути. Съ ужасомъ внимали мы грязной гнилой брани, которой оскверняли дѣти наши чистыя уста свои; повторяя слышанный ими пьяный бредъ старшихъ.

И давно уже лучшіе русскіе люди, лучшіе люди всего міра прилагали все усилія свои къ отрезвленію народа, къ заботамъ о предотвращеніи неминуемой бѣды, которую влечетъ за собой пьянство.

Ибо знали и видѣли они, что пьяный человѣкъ не только губить себя, разврщаетъ своихъ дѣтей и всѣхъ окружающихъ, не только разоряетъ свое благосостояніе, но онъ еще причиняетъ неисчислимое зло и всемъ послѣдующимъ поколѣніямъ, передавая имъ винный ядъ вмѣстѣ со своей кровью. Замѣчено, что за послѣдніе 40—50 лѣтъ русскіе люди, подъ вліяніемъ вина, стали много слабѣе тѣломъ, ниже ростомъ, уже въ груди, тупѣе умомъ, склоннѣе къ различнымъ порокамъ, безсильнѣе волею, безучастнѣе сердцемъ.

Таетъ русская душа, отравляется народъ, гибнетъ онъ духовно и тѣлесно!...

Но еще много силъ неизвѣданныхъ заложено въ русской душѣ, еще не вся она утонула въ винѣ, еще не всемъ заснула совѣсть народная, одурманенная виннымъ зельемъ! Еще мощенъ подняться русскій народъ, мощенъ онъ стряхнуть съ себя винный гнетъ, если услышитъ онъ тотъ Властный и Мощный Голосъ, вѣковою покорностью Кому стяжала себѣ Русь святая свою мощь и силу.

И вотъ нынѣ раздался этотъ великій голосъ Русскаго Царя, благоизволившаго всенародно высказать свое Царское пожеланіе, чтобы вмѣсто пьянства, „вносящаго въ жизнь народа разореніе духовныхъ и хозяйственныхъ силъ его, трезвенное движеніе всемирно распространялось по всей Русской землѣ“. Въ попеченіи о благѣ народа Благочестивѣйшій Государь Нашъ не остановился передъ самыми рѣшительными мѣрами и въ то время, какъ переживаемыя нужды войны требуютъ наибольшаго притока денежныхъ средствъ въ казну, Нашъ ЦАРЬ-БАТЮШКА не захотѣлъ,

чтобы эти деньги собирались цѣною опьяненія народнаго и повелѣть изволилъ воспретить продажу вина на все время военныхъ дѣйствій въ надеждѣ, что за это время принудительнаго отрезвленія народъ русскій пойметъ, какое великое бѣдствіе для него заключается въ пьянствѣ и уже самъ добровольно откажется отъ вина.

Ни передъ чѣмъ не остановился Государь Нашъ для блага своего народа, лишь бы помочь дѣлу нравственнаго обновленія русской жизни, лишь бы поставить народъ русскій на новомъ трезвенномъ пути.

И, свершивъ сей великій починъ, нынѣ ждетъ отъ насъ Государь, какъ мы отзовемся на Его заботы о насъ.

Неужели же, братья и сестры, мы останемся безучастны къ этому Великому Призыву; неужели мы покроемъ позоромъ бездѣятельности головы наши; неужели оставимъ Царя Своего одинокимъ въ святой борьбѣ за трезвость народную!... О, да не будетъ этого, братья возлюбленные!...

Соединимся всѣ подъ сѣнью Св. Церкви въ великую трезвенную рать и въ то время, какъ воины наши ведутъ борьбу со врагомъ внѣшнимъ, будемъ и мы неустанно бороться съ исконнымъ врагомъ русскаго народа—пьянствомъ. Послушаемъ зова Царскаго; послушаемъ завѣтовъ святаго Іоанна Златоустаго, изъ глубины 15 вѣковъ вѣщающаго намъ: „Многіе составляютъ товарищества для гулянья и пьянства, составляй и ты товарищества для того, чтобы истреблять страсть къ пьянству“.

Благодареніе Господу Богу! На Руси святой много уже теперь образовалось такихъ трезвенныхъ товариществъ. Пойдемъ туда, братья, понесемъ нашъ трудъ и жертвы наши на единодушную бодрую борьбу съ пьянствомъ народнымъ. Что можетъ быть выше подвига—спасти родной народъ, что можетъ быть увлекательнѣе примѣра Самого, Богомъ вѣнчаннаго Царя, идущаго на этотъ великій подвигъ!

Пусть многотрудна борьба съ этимъ недугомъ, пусть много суждено борцамъ вынести тяжелыхъ испытаній и трудныхъ обстоятельствъ, когда противъ нихъ ополчится вся злоба и ненависть духовъ злобы и тьмы, но мы знаемъ и вѣримъ, что Богъ не посрамитъ упованія нашего на Его

всесильную помощь, мы знаемъ, что великій учитель покаянія и воздержанія Святой Предтеча Господень Іоаннъ не оставитъ насъ своею небесною помощью и заступленіемъ. Отрезвляйся Великая Россія и трезвой встрѣть твоихъ сыновъ, когда они возвратятся увѣнчанные лаврами, съ побѣднаго поля брани съ дерзкими врагами, подвигшимися на вѣру и отечество наше!.. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Сторожевъ*.



Отрицательная сторона въ дѣлѣ нашей православной миссіи.

Однимъ изъ главныхъ средствъ борьбы съ старообрядчествомъ и сектантствомъ до сихъ поръ у насъ считаются публичныя миссіонерскія собесѣдованія, на кои въ высшихъ духовныхъ сферахъ и возлагаются большія надежды, между тѣмъ польза отъ этихъ религіозныхъ диспутовъ, по моему мнѣнію, весьма сомнительна. По крайней мѣрѣ, въ томъ видѣ, въ какомъ они существуютъ у насъ, — какъ пренія о вѣрѣ, съ сосязательнымъ, полемическимъ характеромъ, они вмѣсто ожидаемой пользы приносятъ вредъ. Теперь особенно неумѣстны споры. Переживаемое нами время броженія умовъ диктуетъ нашимъ миссіонерамъ — священникамъ другіе способы для ихъ дѣятельности. Законъ о вѣротерпимости рѣзко измѣнилъ положеніе старообрядцевъ и сектантовъ и тѣмъ самымъ ослабилъ ихъ религіозную вражду къ православной церкви, которой они совершенно несправедливо приписывали всѣ гоненія и преслѣдованія ихъ, и со-всѣмъ уничтожилъ жгучесть религіозныхъ вопросовъ. Публичными преніями не слѣдуетъ возбуждать въ старообрядцахъ и сектантахъ забываемую рознь изъ за религіозныхъ убѣжденій. Теперь надо заботиться и стремиться къ тому, чтобы всяческими мѣрами укрѣплять между ними, и православными чувство взаимнаго братства, надо неусыпно при-зывать къ единенію, ладая невинныя ошибки и недоумѣнія въ догматахъ и обрядахъ, надо говорить не о томъ, что разъединяетъ, а о томъ, что, напротивъ, должно служить

къ согласію и единенію, — однимъ словомъ, надо говорить болѣе всего объ устроеніи братской христіанской жизни.

По вопросу о публичныхъ собесѣдованіяхъ, какъ средствѣ борьбы со старообрядчествомъ и сектантствомъ, и въ печати и даже въ частныхъ разговорахъ, приходилось читать и слышать указанія на ничтожное положительное вліяніе ихъ на старообрядцевъ и сектантовъ, а скорѣе — на отрицательное, по скольку эти собесѣдованія еще болѣе обостряютъ взаимныя отношенія раскольниковъ и сектантовъ съ православными, и преимущественная польза публичныхъ преній видится въ томъ, что они предохраняютъ православныхъ отъ совращенія въ расколъ или перехода въ сектантство. Но и противъ послѣдней видимой пользы можно возразить; весьма сомнительно, чтобы этимъ путемъ можно было уберечь или оградить православныхъ отъ совращенія, хотя бы потому, что каждый миссіонеръ, есть случайный собесѣдникъ, къ нему надо обращаться со своими вопросами и религіозными недоумѣвіями въ извѣстное время и въ особомъ мѣстѣ, а не тогда, когда зародится это недоумѣніе. Да и привлекать въ православіе такими способами рѣдко кого можно. По крайней мѣрѣ, извѣстны изъ практики примѣры противоположнаго свойства, когда числящіеся православными послѣ собесѣдованій заявляли, что они оставляютъ православіе, какъ это неоднократно и случалось въ южныхъ губерніяхъ Россіи послѣ публичныхъ бесѣдъ съ штундистами.

Давно уже раздаются жалобы, что „на публичныхъ собесѣдованіяхъ ужъ очень много спорять, а дѣла Божія не выясняютъ“, какъ и пришлось пишущему сіи строки слышать недавно отъ одного раскольника подобный упрекъ въ вагонѣ желѣзной дороги, при проѣздѣ своемъ отъ ст. Бѣжецкъ до ст. Кесова-Гора. — По большей части, многіе миссіонеры *) смотрятъ на публичныя собесѣдованія, какъ на діалектич. борьбу, и жаждутъ больше всего этой словесной побѣды, считаютъ цѣль достигнутой, когда удается нашимъ миссіонерамъ поставить своего собесѣдника, будетъ-ли то раскольникъ, или сектантъ, въ тупикъ. Но, вѣдь, полемизи-

*) Добавимъ: и начетчики. Прим. редакціи.

ровать, значить разбивать то, что есть на лицо,—въ данномъ случаѣ тѣ или иные пункты раскольническихъ или сектантскихъ вѣрованій. Нельзя забывать того, что эти пункты часто просто случайные символы, за которые цѣпляется мысль раскольника или сектанта, ища себѣ выраженія и de facto не выражаясь все-таки въ своемъ существѣ, такъ какъ это трудно для нихъ. Тогда полемика не попадаетъ въ цѣль: разбиваются формулы, но не самое вѣрованіе, это съ одной стороны, а съ другой—каждый собесѣдникъ, будетъ-ли то старообрядецъ, раскольникъ или сектантъ, зная основную тенденцію публичныхъ преній, какъ полемическую, трепещетъ ихъ; вотъ чѣмъ и объясняется, что они неохотно посѣщаютъ публичныя собесѣдованія, такъ какъ по ихъ понятіямъ, хотятъ у него отнять то, что онъ (раскольникъ или сектантъ) имѣетъ т. е. эти символы и все міровоззрѣніе, которое къ нимъ привязано, а въ то же время онъ не увѣренъ, что ему взамѣнъ дадутъ что-либо цѣнное. Даже болѣе того, онъ не видитъ у миссіонеровъ такого намѣренія дать что либо лучшее ему взамѣнъ, каковое намѣреніе дѣйствительно и отсутствуетъ при преобладаніи полемики въ дѣлѣ нашей миссіи. Кому неизвѣстно, какъ ведутся эти публичныя собесѣдованія или диспуты и при какой торжественной обстановкѣ онѣ происходятъ? Обыкновенно собраніе, послѣ совершенной всѣми присутствующими краткой молитвы, открывается рѣчью миссіонера, который, выяснивъ тотъ или иной религіозный вопросъ съ православной точки зрѣнія, переходитъ тутъ же къ полемическому разбору тѣхъ вѣрованій, представители которыхъ тутъ находятся въ собраніи. Часто приходилось слышать, въ какихъ яркихъ чертахъ обрисовывается невѣжество и пагубный вредъ ихъ религіозныхъ заблужденій, при чемъ эти заблужденія, сравниваются съ лжеученіями и ересями, давно отвергнутыми Церковью Православною. Послѣ этого открываются самыя пренія съ вызывомъ или приглашеніемъ желающихъ возразить противъ словъ, только что сказанныхъ въ собраніи миссіонеромъ. Разумѣется, послѣ такой вступительной рѣчи миссіонера, у собесѣдниковъ зарождается сразу же раздраженіе, которое все болѣе и болѣе возрастаетъ. Въ это время атмосфера наэлектризовывается,

пренія принимаютъ страстный характеръ съ обѣихъ сторонъ, настроеніе слушателей приподнятое. Всѣ присутствующіе въ собраніи дѣлятся на два враждебныхъ лагеря и съ напряженнымъ вниманіемъ слѣдятъ за результатомъ споровъ, которые они совершенно справедливо называютъ состязаніемъ. Остроумное сравненіе, искусство поставить въ тупикъ своего противника, изобличеніе въ незнаніи, желаніе унижить его вѣру въ глазахъ другихъ—всѣ эти приемы вызываютъ въ слушателяхъ у однихъ одобреніе, а у другихъ озлобленіе. Нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что тамъ, гдѣ идутъ споры, къ тому же на виду у всѣхъ, не можетъ быть и рѣчи о мирѣ и согласіи. Поэтому противники православія съ враждебными чувствами являются на эти диспуты и съ большою неохотою, отчего и результаты религіозныхъ преній бывають плачевные: всевозможнаго рода порицанія и хуленія на церковь Православную, а также злобныя нападки на служителей ея—пастырей, расточаемыя старообрядцами, раскольниками и сектантами тутъ же въ собраніи; нерѣдко доходили до суда. Подъ вліяніемъ публичныхъ преній у сектантовъ проявлялась особенная страсть къ пропагандѣ. Явленіе это вполне понятное и естественное: собесѣдники по своему развитію и даже по положенію находятся не въ одинаковыхъ условіяхъ. Сектанту или старообрядцу кажется всегда, что „его не дослушали“, или „не дали ему до конца свою мысль высказать“, или онъ „во время не нашелся отвѣтить“ на поставленное ему возраженіе, а между тѣмъ онъ весь захваченъ интересной темой собесѣдованій. Отсюда въ немъ зарождается стремленіе во что бы то ни стало защитить свое убѣжденіе въ другой обстановкѣ, болѣе для него удобной. И ревность о своей разбитой и униженной вѣрѣ, и желаніе до конца выяснить свою мнимую правоту, и публично задѣтое самолюбіе—все это находитъ удовлетвореніе въ страстной проповѣди своего ученія, въ совращеніи въ свою секту другихъ. Такимъ образомъ религіозные диспуты нисколько не сглаживаютъ разницы въ вѣрованіяхъ, а лишь еще больше выясняютъ ее, и служатъ не только къ единенію, сколько къ разьединенію между собесѣдниками, углубляя пропасть между вѣрою однихъ и другихъ, и какъ бы проводя извѣстную грань

между избранными и отвергнутыми. По нашему мнѣнію, неизмѣримо большее значеніе, чѣмъ публичныя пренія, имѣютъ частныя домашнія бесѣды миссіонеровъ, которыя скорѣе располагаютъ къ миролюбивому общенію и способствуютъ болѣе тѣсному и искреннему сближенію православнаго съ инославнымъ,—пониманію мыслей, чувствъ, настроенія и вообще—внутренней личности другъ друга. Это имѣетъ безспорно благотворное значеніе, такъ какъ *viva vox docet*,—учить именно живая личность, своимъ индивидуальнымъ переживаніемъ тѣхъ вопросовъ, какихъ касается въ бесѣдахъ; и самые вопросы въ ихъ рѣшеніи являются тогда именно принципами личнаго *credo*. Здѣсь возможно прежде всего созиданіе міровоззрѣнія, а не разрушеніе, что часто практикуется на публичныхъ собесѣдованіяхъ. Вѣдь, дѣло миссіи—прежде всего понять душевное состояніе своего собесѣдника, понять тѣ сомнѣнія и вопросы, какіе его мучаютъ, уловить тотъ идеаль, который предносится его сознанію, и начать вмѣстѣ съ нимъ искать ключъ къ ураумнѣнію истины, а затѣмъ уже сумѣть самымъ понятнымъ языкомъ показать ея дѣйствительную наличность въ Православной Церкви. Хотя это трудъ миссіи слишкомъ великій и отвѣтственный, тѣмъ не менѣе положительное выясненіе вѣрованій Церкви есть самый лучшій способъ къ искорененію лжеученій, дѣйствующій самъ по себѣ, силою своей истинности, безъ стѣсненій, безъ взаимныхъ огорченій, пререканій и всевозможныхъ недоумѣній. Доказательствомъ этихъ словъ служитъ то обстоятельство, что во время сравнительно недавнихъ саровскихъ торжествъ, безъ всякихъ миссіонерскихъ средствъ, обратилось въ православіе масса раскольниковъ и сектантовъ. Побудительная причина усматривается въ томъ, что въ поднявшемся религіозномъ одушевленіи православныхъ людей сказалась дѣйствительная религіозная жизнь, являющая и теоретическую истинность вѣрованій Православной Церкви, и примѣры ихъ осуществленія въ жизни,—прежде всего, въ лицѣ самого виновника торжества. Такимъ образомъ пѣль нашей миссіи та, чтобы просвѣтить народную массу свѣтомъ евангельскаго ученія, объяснить своимъ слушателямъ основы христіанскаго спасенія, ограждать православныхъ отъ совраще-

нія не полемикой, а положительнымъ раскрытіемъ истины, научить старообрядцевъ, раскольниковъ и сектантовъ, съ одной стороны, и самихъ православныхъ, съ другой, относиться другъ къ другу съ братскою любовью, христіанскою кротостію и снисходительностью, избѣгать въ бесѣдахъ безцѣльныхъ словопреній и тогда труды миссіи будутъ гораздо полезнѣе общепринятыхъ нынѣ полемичеекихъ диспутовъ о догматическихъ и обрядовыхъ разностяхъ.

Тв. Е. В.



Объ истинной религіи.

„Вотъ ты, батюшка, постоянно увѣряешь насъ, что христіанство истинно-божественная религія, а мусульманство есть язычество, какъ равно и всѣ прочія вѣрованія народовъ міра. Но мы никогда и ни отъ кого такого оскорбительнаго для насъ названія нашей вѣры не слыхали. Ты и самъ знаешь, что язычество состоитъ въ поклоненіи идоламъ, которыхъ у насъ нѣтъ. У насъ одинъ Богъ—Аллахъ, у котораго нѣтъ товарищей“. Такъ говорили мусульмане, а въ томъ числѣ и Кыштымскіе торговцы, съ которыми была эта бесѣда. Я отвѣчалъ собесѣдникамъ:

—Вы мусульмане, знаете, да и Коранъ Мухаммедовъ подтверждаетъ, что св. Евангеліе не лжетъ, ибо оно есть „свѣтъ и истина“ (Кор. 5, 50), а потому необходимо вѣрить ему. Во св. Евангеліи же говорится, что отъ вѣчности было Слово и Слово было у Бога и самое Слово было Богъ.. и что все существующее получило свое бытіе отъ Него (Іоан. 1, 1—3). И вотъ это Слово-Богъ стало плотію, жило среди людей, исполненное всемогущества и совершенной правды; и всѣ видѣли Его. Это Слово, во воплощеніи своемъ, именуется Іисусомъ Христомъ. И лжепророкъ вашъ, Мухаммедъ, не осмѣлился отвергнуть сего и именуеть Іисуса Духомъ отъ Бога и Словомъ Его (4, 169).

Богъ явился во образѣ человѣка для исправленія грѣховной жизни его...

— „Да кто же и чѣмъ можетъ испортить жизнь, въ чело-
вѣка Богомъ вложенную? Каковою она была въ отцѣ на-
шемъ Адамѣ, таковою и остается и будетъ таковою вѣчно“...

— Неужели вы, мусульмане, думаете, что жизнь чело-
вѣческая будетъ вѣчно такова, какова она теперь? Сами же
вы говорите, что Адамъ и Хава были первоначально въ
„раю“, т. е., жили счастливо,—сами же вы и вѣрите, что
мусульмане снова будутъ въ „раю“, а „кафиры“ вѣчно въ
„аду“. Да и сейчасъ посмотрите, всѣ ли живутъ счастливо
и въ привольной жизни? Да еще замѣьте и то, что кафи-
ры то живутъ лучше васъ... А изъ этого вы уже можете
видѣть, что жизнь измѣнилась и теперь уже не райская, и
что она требуетъ исправленія и улучшенія. Ктоже можетъ
исправить и улучшить свою жизнь, если самъ Создатель
человѣка не исправитъ ее?..

— „Ну, конечно, сотворившій душу Аллахъ исправитъ
ее, если захочетъ“, сказалъ Нагаметуллинъ: „Богъ только
скажетъ: „исправься“... и исправится жизнь человѣческая“.

— Нѣтъ, отъ этого жизнь еще не исправится: и ужно, чтобы
и самъ человѣкъ стремился сдѣлать жизнь свою такою, ка-
кою она была до впаденія его въ грѣхъ.

— „Да кто же исправитъ жизнь въ человѣкѣ? Неуже-
ли есть кто-нибудь въ мірѣ способный исправить данную
Богомъ жизнь? Да и какая же есть порча въ жизни
человѣка? Всѣ и каждый „живутъ“ одинаково... разность
только въ богатствѣ да еще развѣ въ характерѣ и въ вѣ-
рованіяхъ“...

— Вотъ дѣйствительно такъ:—*въ вѣрованіяхъ и харак-
теръ жизни*. Истинный Богъ, вдохнувшій свою жизнь въ
Ангеловъ и въ челоѣка, есть совершеннѣйшая, до само-
преданности любовь, чуждая какихъ-бы то ни было личныхъ
интересовъ; она есть служеніе до самозабвенія. Богъ стре-
мится раскрыть свою божественную жизнь со всѣми ея бла-
гами и совершенствами, и осчастливить ею всѣхъ и все.
Эта жизнь есть любовь. Таковою божественною жизнію дол-
жны были жить какъ Ангелы, такъ и челоѣчество. И жили
жизнію божественной любви Ангелы и челоѣкъ до своего
впаденія *въ самлюбіе*, которое первоначально зародилось въ

старѣйшемъ, великомъ Ангелѣ-Денницѣ. Дѣло въ томъ, что Денницу, какъ великаго, начальствующаго, по совершенствамъ богоподобнаго, подчиненные ему Ангелы чествовали, что правилось ему и приучило его къ честолюбію, возбуждавшему въ немъ самолюбіе. Самолюбіе и жажда почестей въ Денницѣ усиливались и пересилили въ немъ самообладаніе, вслѣдствіе чего Онъ возжелалъ самъ себя поставить богомъ, первоначально для подчиненныхъ ему Ангеловъ, а потомъ и для всей вселенной. Однако же онъ жестоко ошибся и не только не возвысился до Божества, но палъ и лишился того, что имѣлъ: потерявъ духовную свою чистоту и богоподобіе, онъ превратился въ темнаго, самолюбиваго демона и получилъ наименованіе сатаны, отца лжи и виновника всякаго зла.

— „Если демонъ виновникъ зла, т. е. *сотворилъ зло* то онъ, выходитъ, богъ, ибо только Богъ можетъ *творить*“, сказалъ Шамсутдиновъ.

— *Зло есть послѣдствіе нарушенія Закона Божественной жизни.* А потому демонъ не есть творецъ, а только разрушитель порядка жизни. И вотъ, истинный Богъ Любовь есть источникъ блаженной жизни, а самозванное божество демонъ, есть виновникъ беспорядка въ жизни. Несмотря на это есть служители и подражатели жизни какъ истиннаго Бога, такъ и демона. Служителями истиннаго Бога состоятъ всѣ, живущіе любовію и добродѣтелями, а служителями демона—всѣ самолюбцы, живущіе чувственностію и потворствомъ своимъ плотскимъ страстямъ. Первые составляютъ *общество христіанъ*, а послѣдніе именуются *язычниками*, къ каковымъ принадлежите и вы, мусульмане, какъ служители и страстямъ плоти, а чрезъ него и демону. Первыми служителями демону были бывшіе въ подчиненіи у него ангелы, которые измѣнились въ діаволовъ; а затѣмъ уже и человѣкъ былъ вовлеченъ въ самолюбіе и чувственную жизнь, ставшую страданіемъ для человѣка и умираніемъ. Но не для страданій и смерти созданъ Богомъ человѣкъ. А потому создавшее его Слово, Сынъ Божій явилось въ міръ въ образѣ человѣка для исправленія извращенной жизни его. Слово Сынъ Божій по воплощеніи своемъ именуется, какъ я сказалъ уже Иисусъ Христосъ, Котораго вы, мусульмане,

называете пророкомъ „Гиса“. Но Иисусъ не пророкъ только — прорѣкатель будущаго—но Онъ Создатель нашъ и Спаситель отъ страданій, обновитель нашей жизни своею божественною жизнію любви. И вотъ, кто воссоединится съ божественною жизнію Иисуса вѣрою въ Него и любовію, тотъ обновитъ свою жизнь и будетъ блаженъ во вѣки; а кто не увѣруетъ въ Него, какъ въ Слово—Сына Божія, тотъ будетъ язычникомъ, преданнымъ демону, и будетъ вѣчно страдать въ немъ. Какъ я уже сказалъ, Царство Божіе составляютъ Ангелы Божіи и Христіане, а *неверующіе въ Христа* *остъ народы*, какихъ бы вѣроисповѣданій они не соблюдали, *суть язычники*, состоящіе вмѣстѣ съ демономъ во враждѣ къ Богу, ибо они живутъ самолюбіемъ и служеніемъ плотскимъ страстямъ. И вотъ вы, мусульмане, преимущественно таковы, ибо и вѣрованіе ваше и жизнь основаны на служеніи плоти, до забвенія души, которую вы отдаете безусловно въ распоряженіе аллаха, не оказывая ни малѣйшаго сопротивленія демону и грѣхамъ. Вы постоянно говорите: „пусть Аллахъ дѣлаетъ съ нами, что захочетъ, а сами въ тоже время живете вполне по своей волѣ, устремленной къ чувственности, а особенно къ разврату, который почитается за самое лучшее наслажденіе въ мірѣ, тогда какъ онъ составляетъ самый величайшій грѣхъ предъ Богомъ и позоръ предъ людьми... Вы вставляете развратъ даже въ „райское“ блаженство и самого Аллаха считаете участникомъ въ этой сквернѣ вмѣстѣ съ вами... Какъ же послѣ этого вы не язычники и не служители демону, вмѣсто Бога истиннаго? Въ жизни вашей нѣтъ характера (духа) Божественной любви, а потому она у васъ чужда истиннаго счастья. Вы вѣрите *только въ единицу*, но не въ божественную, а въ демонскую, который такъ же единъ, но не есть блаженное бытіе, а лишь страдальческое... Стало быть „единство“ *еще не есть божество...*

— „Единаго Бога дѣлать на трое нельзя, какъ вотъ вы дѣлите Его... Онъ безусловно Единъ“...

— Посмотри на небесное солнце,—оно едино; однако же изъ него порождается свѣтъ и исходитъ теплота, каковой нѣтъ въ лунѣ, какъ въ вашемъ аллахѣ нѣтъ любви. Солнце своею теплотою все оживляетъ, а луна все мертвитъ.

И истинный Богъ любовію все оживляетъ, а вашъ аллахъ безъ любви все холодить и мертвить, ибо, по вашимъ словамъ, отъ аллаха добро и зло, умерщвляющее душу. Не демонъ ли воистину сокрывается подъ именемъ аллаха, которому вы приносите мертвую жертву?! Да, аллахъ вашъ есть дѣйствительно демонъ, самозванное божество, и до сего времени развращающее родъ человѣческой, подъ разными видами и именованиями язычества, чрезъ лжеучителей своихъ—Будду, Брамму, Мухаммеда и другихъ подобныхъ самолюбіемъ извратившихъ въ себѣ божественную жизнь любви, которая сохраняется и обновляется только въ христіанахъ.

— „Однако, вашъ русскій народъ, даже ваши ученые признаютъ Аллаха нашего за истиннаго Бога, за такого-же, какъ вашъ Богъ: Богъ же Единъ, только *вѣра наша разная*“...

— Въ вѣрѣ то и заключается вся важность для жизни человѣка, ибо онъ какъ вѣруетъ въ Бога, такъ и живетъ. Мы, христіане, вѣруемъ въ Бога любви, почему и жить стараемся любовію; вы же, мусульмане, вѣруете въ самолюбца аллаха, потому и живете самолюбіемъ и чувственностію. Между любовію и самолюбіемъ разность таковая же, каковая между небомъ и землею. Такъ вотъ и между Богомъ христіанскимъ и вашимъ аллахомъ разность такова, какъ между свѣтомъ и тьмою... Что же касается нашихъ „ученыхъ“, будто считающихъ и вашего аллаха за бога; такъ есть на свѣтѣ и такіе „ученые“, которые даже отвергаютъ бытіе Божіе и такимъ образомъ ставятъ самихъ себя богомъ, какъ Денница. Если аллахъ-самолюбецъ есть вашъ богъ, то истинный то Богъ, явившійся міру во Христѣ, кто же будетъ?! А двухъ боговъ въ мірѣ быть не можетъ...

— „А вотъ у васъ два бога: вы говорите, что Христосъ Богъ, да еще есть пославшій Его, Отецъ Его—Богъ. Что это за безуміе?“

— Тутъ нѣтъ никакого безумія; но въ вопросѣ твоёмъ виднѣется ваше, мусульманское, малоуміе. У Иисуса, Слова Сына Божія, есть Отецъ, рождающій Его не по человѣчески, а именно: безплотное Существо—Богъ—Премудрость рождаетъ Слово-Сына. Гдѣ же тутъ безуміе? Вотъ отъ твоего глупаго ума рождается глупое слово... Но и это рожде-

ніе не есть безуміе, ибо все живое въ мірѣ *рождаетъ* себѣ подобное. Но Богъ-Премудрость рождаетъ *Себѣ* подобное, Премудрое Слово, Которое посему Онъ именуеть Своимъ Сыномъ. Это Слово—Сынъ Божій, сотворившій міръ и чевѣка, явился въ міръ, ролившись чевѣкомъ отъ Пресвятой Маріаи безъ плотскаго отца, лишь силою Отца-Бога. Это все знаете и вы, изъ вашей книги „Коранъ“. Какое же тутъ безуміе? Напротивъ, тутъ проявляется высочайшая Премудрость Божія, спасающая чевѣка; тутъ совершается какъ бы пересозданіе обновленія чевѣка. Вотъ, вы, мусульмане, Божественную Премудрость и любовь считаете безуміемъ, а аллахово самолюбіе и чуждую закона, своевольную жизнь его считаете мудростію и возводите въ божество: вотъ тутъ, дѣйствительно, *проявляется безуміе ваше и всѣхъ, считающихъ аллаха богомъ, ибо аллахъ, дѣлающій что захочетъ, виновникъ добра и зла, не можетъ дать святаго закона жизни чевѣчеству, такъ какъ и самъ онъ живетъ беззаконіемъ. У истиннаго Бога есть законъ жизни—любовь, а нарушеніе этого закона есть самолюбіе, котораго исполненъ вашъ аллахъ и всѣ поклонники его, мусульмане и другіе язычники, которые суть нарушители Божественнаго закона жизни—любви и потому отступники отъ истиннаго Бога.*

Христіанство есть единственная въ мірѣ религія, составляющая союзъ и единство жизни съ Богомъ, ибо Оно снова вселяетъ въ чевѣчество любовь Божественную и тѣмъ исправляетъ самолюбивую жизнь, удаляющую отъ Бога... Ваше мусульманство, какъ ученіе самолюбиваго божества, есть язычество, въ которомъ подъ именемъ аллаха скрывается самъ самозванный богъ, падшій Денница-Сатана.

Инородческій миссіонеръ Екатеринбургской епархіи,
протоіерей Александръ Миропольскій.



Общественная помощь на военныя нужды въ Н.-Тагилѣ.

Широко развертывающіяся событія на театрѣ военныхъ дѣйствій выдвинули и поставили на первый планъ заботы о раненыхъ, число которыхъ громадно и съ развитіемъ войны все растетъ.

Въ Н.-Тагилѣ организаціею, преслѣдующею заботы о раненыхъ, является мѣстный отдѣлъ Краснаго Креста, который уже оборудовалъ госпиталь на 40 кроватей, готовый къ открытію. Въ осуществленіи своихъ задачъ по изготовленію бѣлья для раненыхъ и уходу за ними Красный Крестъ со стороны всѣхъ слоевъ населенія встрѣчаетъ широкое сочувствіе и полную готовность поработать, во многихъ случаяхъ даже бесплатно.

Вторымъ учрежденіемъ, принявшимъ на себя заботы и попеченіе о раненыхъ, является открытый здѣсь подѣотдѣлъ Верхотурскаго уѣзднаго комитета Всероссийскаго Земскаго Союза по оказанію помощи раненымъ.

31 августа состоялось, подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя Уѣздной земской управы И. Я. Черемныхъ, собраніе названнаго выше Комитета, съ участіемъ многихъ видныхъ представителей мѣстнаго общества. Въ началѣ засѣданія предсѣдательствующій ознакомилъ присутствующихъ съ исторіею учрежденія общеземской организаціи по удовлетворенію военныхъ нуждъ, сообщивъ, между прочимъ, объ ассигнованіи пермскимъ губ. земствомъ, на военныя надобности 500000 р. Затѣмъ прис. пов. М. Н. Ветлугинъ сдѣлалъ подробный докладъ о цѣляхъ и задачахъ и о способахъ ихъ выполненія общеземской организаціею. Далѣе собраніе было ознакомлено съ тѣмъ, что предстоитъ сдѣлать Н.-Тагилу въ дѣлѣ попеченія о раненыхъ.

Предположена эвакуація раненыхъ съ театра войны во внутреннія губерніи, въ томъ числѣ и въ нашу, при чемъ Н.-Тагилъ намѣченъ 3-мъ пунктомъ въ губерніи (послѣ Перми и Екатеринбургa), при чемъ имѣется въ виду расположеніе въ немъ раненыхъ сначала до 80, а впоследствии до 300 кроватей; предвидится, что изъ общаго количества будетъ 20 проц. тяжело и 80 проц. легко раненыхъ.

Подъ лазареть прежде всего предположено занять помещеніе бывшаго Авроринскаго пріюта, принадлежащее заводууправленію, и часть кроватей размѣстить въ заводской и земской больницахъ; собраніемъ избрано нѣсколько комиссій: строительная, медицинско-эвакуаціонная (по перевозкѣ раненыхъ съ вокзала), по заготовкѣ бѣлья, хозяйственная и по сбору пожертвованій.

Мѣстный подотдѣль общеземской организаціи будетъ состоять^{сь} подь предсѣдательствомъ члена уѣздной земской управы Н. А. Машьянова.

По заготовкѣ бѣлья для раненыхъ изъявили желаніе отдать свой трудъ ученицы старшихъ классовъ мѣстной женской гимназій, подь руководствомъ своихъ учительницъ руководѣлія. Мѣстный Комитетъ по оказанію помощи семействамъ запасныхъ принялъ на себя, въ лицѣ участковыхъ попечительницъ, заботы по заготовкѣ бѣлья.

2 сентября, по случаю побѣды русскаго оружія надъ австрійскими арміями, въ Галиціи, на соборной площади совершенно всенародное благодарственное молебствіе, предь которымъ произнесено соотвѣтствующее слово прот. С. Хлыновымъ. На молебнѣ присутствовали члены мѣстной администраціи, учащіяся женской гимназій, вышаго начальнаго училища и соборной церковно-приходской школы и много молящагося народа. При возглашеніи вѣчной памяти павшимъ въ бояхъ воинамъ слышались рыданія. Послѣ молебна хоромъ учениковъ вышаго начальнаго (городскаго) училища былъ исполненъ народный гимнъ.

Свящ. М. Титовъ.



Изъ епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія.

2-го сентября Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Серафимъ, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій въ Тихвинской церкви Ново-Тихвинскаго женскаго монастыря совершилъ послѣдованіе акаѳиста Тихвинской иконѣ Божіей Матери.

4-го сентября Его Преосвященствомъ совершено послѣдованіе акаѣиста Св. Прав. Симеону, Верхотурскому Чудотворцу. Эктеи на молебнахъ произносились съ добавленіемъ прошеній о дарованіи побѣды. По отпустѣ возглаголены многоглаголія Государю Императору, Царствующему Дому и всероссійскому воинству и вѣчная память павшимъ на бранномъ полѣ воинамъ и военачальникамъ. Послѣ евангелія на акаѣистѣ въ Екатерининскомъ соборѣ Его Преосвященствомъ сказано слово.

5-го сентября въ Крестовой церкви Его Просвященствомъ совершено служеніе литургіи и послѣдованіе молебнаго пѣнія Св. Прав. Елисаветѣ.

За литургіею рукоположенъ въ санъ діакона окончившій курсъ Пермской Духовной Семинаріи Александръ Ряпасовъ, назначенный на штатную вакансію священника къ Димитріевской церкви села Таушканскаго Камышловскаго уѣзда.

Вечеромъ въ той-же церкви, во время Богослуженія на субботу, по 6-й пѣсни канона на утрени, Его Преосвященствомъ прочитанъ акаѣистъ Божіей Матери „Утоли моя печали“.

6-го сентября Божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ Крестовой церкви. За литургіею рукоположены: въ санъ діакона студентъ Пермской Духовной Семинаріи Николай Вербицкій, назначенный священникомъ къ Михайло-Архангельской церкви Ревдинскаго завода, Екатеринбургскаго уѣзда, и въ санъ священника—новопоставленный діаконъ Александръ Ряпасовъ. По окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ при врученіи пастырскаго жезла сказано наставленіе новому іерею Александру о достойномъ прохожденіи пастырскаго званія.

Въ тотъ же день вечеромъ Его Преосвященствомъ въ Крестовой церкви совершено послѣдованіе всенощнаго бдѣнія.

7-го сентября, въ воскресенье, Божественную литургію Его Преосвященство совершилъ въ Крестовой церкви. Слово за причастнымъ произносилъ священникъ Іоаннъ Удинцевъ. За литургіею рукоположены: въ санъ священника новопоставленный діаконъ Николай Вербицкій и въ санъ діакона окончившій курсъ Пермской Духовной Семинаріи Си-

монъ Пономаревъ, опредѣленный на штатную священническую вакансію къ Соборо-Богородицкой церкви Невьянскаго села Ирбитскаго уѣзда. По окончаніи литургіи при врученіи пастырскаго жезла Его Преосвященствомъ сказано наставленіа новорукоположенному іерею Николаю.

Вечеромъ въ тотъ же день, накануне праздника Рождества Пресв. Богородицы, всенощное бдѣніе Его Преосвященство совершилъ въ градо-Вознесенской церкви. Храмъ былъ переполненъ молящимися.

8-го сентября по случаю храмового праздника Его Преосвященство Божественную литургію и молебенъ Пресвятой Богородицѣ совершилъ въ городской Вознесенской церкви. Слово за причастнымъ произносилъ священникъ Іоаннъ Уфимцевъ. За литургіею рукоположенъ въ санъ священника новопоставленный діаконовъ Симонъ Пономаревъ, коему Его Преосвященствомъ по окончаніи Богослуженія преподаано наставленіе и врученъ пастырскій жезлъ. За литургіею, какъ и за всенощною накануне, пѣлъ мѣстный хоръ подъ управленіемъ регента г. Старкова.

9-го сентября Его Преосвященство совершилъ послѣдованіе акаѳиста Тихвинской иконѣ Божіей Матери предъ чтимымъ образомъ въ Тихвинской церкви Ново-Тихвинскаго женскаго монастыря.

Отъѣздъ Архипастыря.

Въ ночь на 10-е сентября Его Преосвященство съ поѣздомъ Пермской жел. дороги по горнозаводской линіи отбылъ въ Верхотурскій Николаевскій мужской монастырь.



Объявленія.

Поспавицки Двора Царь
Царскосинскіх Велестов



торг.-пром.-п-во

Церковная утварь,

П. П. ЛОБЯНИНЦЕВА С^д

Парга,

Колокола,

Шконы,

Церковная живопись.

Фирма существуетъ съ 1866.

Москва, Петербургъ, Ярославль.

Вышеуказанный прейс-курсаптъ и высылается по требованію.

МАСТЕРСКАЯ

живописныхъ, орнаментно-малярныхъ церковныхъ работъ

Николая Васильевича Звѣздина.

Екатеринбургъ, Усольцевская ул. д. Карпова № 77.

Камышловская уѣздная Земская Касса

МЕЛКАГО КРЕДИТА

Принимаетъ вклады.

До востребованія изъ	4 ⁰ / ₁₀₀	годовыхъ.
Срочные: не менѣе 6 мѣсяцевъ	4 ¹ / ₂ ⁰ / ₁₀₀	"
" 1 года	4 ¹ / ₂ ⁰ / ₁₀₀	"
" 1 ¹ / ₂ лѣтъ	5 ⁰ / ₁₀₀	"
" 2 "	5 ¹ / ₂ ⁰ / ₁₀₀	"
" 3 "	6 ⁰ / ₁₀₀	"

Вклады гарантируются всѣмъ достояніемъ Уѣзднаго Земства.

Выдаваемые Кассою документы по вкладамъ **освобождаются отъ гербоваго сбора.** Проценты по вкладамъ не подлежатъ сбору доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ.

Проценты по вкладамъ выплачиваются два раза въ годъ 1-го Юля и 1-го Января.

Вклады возможно вносить какъ непосредственно, такъ и чрезъ почту.

Приемъ и выдача вкладовъ производится ежедневно за исключеніемъ неприсутственныхъ дней съ 9 ч. утра до 2 часовъ дня.

Предсѣдатель Правленія, Предсѣдатель Земскій Управы

Я. Крупинъ.

Завѣд. Кассой мелк. кред. *И. Новоселовъ.*

ОГЛАВЛЕНИЕ: Слово въ день всероссійскаго праздника трезвости 29—30 августа 1914 г.— Отрицательная сторона въ дѣлѣ нашей православной мисси.— Объ истинной религи.— Общественная помощь на военныя нужды въ Н. Тагилѣ.— Изъ епархіальной жизни.— Объявленія.

Печатать дозволяется, Цензоръ священникъ *П. Протопоповъ.*

Екатеринбургъ типографія А. Р. Вельць.